

# “党建+N”：用新方式打开老洋房

新华社上海12月8日电(记者陆文军、吴霞)在上海的心脏地带,有一片油画般的区域——茂密的梧桐掩映下,红瓦屋顶,清幽花坛,赭色的百叶窗,鹅卵石墙面……这是位于上海黄浦区的思南公馆,49座老式花园洋房为核心构成闹中取静的幽僻小区。

年轻人拿着相机,聆听故事,读书会、赏艺术会、行走的党课、党群服务站……“党建+N”正在为打开、走进这片老洋房的新方式。

## 行走的党课：“阅读历史建筑”

中国共产党代表团驻沪办事处纪念馆(周公馆)——如今的思南路73号,1946年6月,中国共产党代表团驻沪办事处在这里成立,在这栋建筑中发生了许多“于无声处听惊雷”的故事。

思南书局——1932年,诗人柳亚子受聘成为上海通志馆馆长,为方便工作,他迁居现在的复兴中路517号。1937年,淞沪会战爆发,柳亚子将寓所命名为“活埋之庵”,闭门谢客,与田

汉、夏衍等人联合创办杂志《熔炉》。如今的复兴中路517号成了上海最美公共文化空间之一的“思南书局”,被称为“梧桐树下的人文心脏”……

过去百年间,周恩来、曾朴、梅兰芳等一批革命家、文学家、艺术家、实业家相继聚居思南公馆街区。在这些历史保护建筑中,行走的党课串起了“一楼一事”的红色基因。

大学生小翁从小在思南公馆附近长大,耳闻目染,他将这里当作家的延伸。在行走的党课中,小翁和伙伴们是常客。“我想更多地了解思南的现在,也想多了解一些和自己成长土地相关的故事。在实景党课中,原先书本里看到的史实一下子就变得鲜活、生动起来。”小翁说。跟小翁一样,在这些年轻的党员看来,思南公馆就是一个时光的探索者,历经时光,也在时光中勇往直前、探索不止。

## 思享空间：“小而美”的党群服务站

2019年6月,在“文化思南”区域化党建平

台成立三周年之际,一个“小而美”的党群服务站在思南公馆最热闹的地方揭牌成立。

在这么时尚的地方设立党群服务站会不会门可罗雀?

24岁的张慧妮是这个党群服务站的工作人员。“有党支部在我们这组织学习,有周围的党员来我们这看‘文化思南’的宣传片和图片展,也有逛累了来坐一坐借阅书籍的游客,一天到晚都很热闹。”张慧妮说。

“面积只有近30平方米,但来过的人都说它‘小而美’,我们的站点不仅集中展示‘文化思南’区域化党建的成果,也是我们‘文化思南’对外宣传的重要窗口。”思南公馆党支部书记葛静说。

服务站虽小,本事却不小。除了具备商务咨询、方位指引、失物招领等服务外,服务站还提供热水、雨伞、应急药箱等。今年上半年,服务站收集附近35家商户的经营范围、人均消费等信息,从被动服务走向主动对接,努力打通游客与商家的“最后100米”。

## “党建+N”：用新方式打开老洋房

2016年,思南公馆的全资运营管理方永业集团会同上海新闻出版局、上海市作家协会、上海市科协等10家单位,共同组建了跨区域、跨系统、跨行业的区域化党建联席会议,以党建为引领,以文化为纽带,深化拓展“文化思南”的特色平台。

梧桐掩映下的思南读书会,六年多来迎来近1200位作家、学者,吸引逾5万人共赴文学盛宴。“文化思南”这张上海文化新名片,衍生出《思南文学选刊》、《思南书局快闪店》、《思南书局实体店》、《思南赏艺会》等一系列“思南矩阵IP”,几年来汇聚百万读者。

这“百万大军”中,年轻人是主力,他们的参与,让历史建筑不再是冷冰冰的房子,修复之后的老洋房也不再是闲人莫入的“私宅深院”……“要把‘文化思南’打造成为更具吸引力、更富创造力、更有影响力的区域化党建特色品牌。”上海黄浦区委书记杲云说。

## ■新华时评

不能总被“姜一军”

近来,大葱、生姜等调味类蔬菜价格涨幅较大,甚至较往年走出翻倍行情。葱花、姜丝吃了不少,但也是百姓“菜篮子”里必不可少的品种,量足价稳是民生所盼,不能总被“姜一军”。

这几年,蔬菜、肉类等农产品价格大幅波动不时发生,影响到农民的正常生产秩序和农产品的供求周期,增加了市民的消费支出,增强社会对价格通货膨胀的预期。“姜你军”、“蒜你狠”、“向前葱”等这些调侃的背后,是老百姓对农产品价格的关切。

蔬菜“过山车”行情中有供求的原因。今年的生姜、大蒜涨价和去年猪肉价格上涨类似,供不应求导致价格上涨。以生姜为例,去年我国生姜产地经历了干旱、雨涝等不利天气,生姜产量锐减;今年鲜姜虽已收获,但供求间又夹杂了存储习惯、观望心态等多重因素。

蔬菜流通环节成本高,更给菜价波动加码。社会普遍反映的农产品产销不对接、从农民“菜园子”到市民“菜篮子”,经过的“菜农-菜贩-产地批发商-长途运输户-销地批发商-菜贩-市民”多个中间环节,物流成本居高不下,生产信息指导不足等深层次矛盾,空喊多年仍难根本解决。

菜贱伤农,菜贵伤民。价格忽高忽低,难以保证农民有稳定的种菜收益;蔬菜价高,影响了城乡低收入群体的生活质量。为了保护老百姓的“超市自由”,建立健全行之有效的农业信息体系、重视流通尤其是批发环节的调控、着力生活必需品供给的稳定、消除可能的囤积居奇等工作势在必行。

(记者张志龙)新华社济南12月8日电

## 上海犹太难民纪念馆扩建完成重新开放



▲这是上海犹太难民纪念馆内陈列的何凤山塑像(12月8日摄)。何凤山有“中国的辛德勒”之称,1938年至1940年,何凤山担任中国驻奥地利维也纳总领事期间,向数千犹太人签发了“生命签证”,使他们得以逃脱纳粹魔爪。新华社记者任珑摄

寻求中转。1943年2月,侵华日军在上海虹口提篮桥地区设立“无国籍难民限定居住区”,即虹口隔离区,约2万名犹太难民与同样处在水深火热中的中国老百姓同甘共苦,结下深厚友谊。

2007年上海市虹口区以二战时期“摩西会堂”旧址为基础,设立上海犹太难民纪念馆。此次经过扩建,上海犹太难民纪念馆整体面积增至4000多平方米,展览分为逃亡上海、避难

生活、同舟共济、战后离别、特殊情谊、共享未来六部分,陈列展品增加到近1000件,其中有相当一部分为首次亮相的文物,包含二战上海犹太难民及后人的捐赠品。

位于纪念馆广场上的二战期间犹太难民“上海名单”纪念墙同步扩容。上海犹太难民纪念馆馆长陈俭说,扩建得到了社会各界支持,这份名单从2014年落成时的13732个人名,增至18578个人名。这是第二次世界大战期间上海拯救数万犹太难民的一份真实记录。

这份名单的不断丰富得到了仍在德国生活的二战上海犹太难民索尼娅·米尔伯格的大力支持。陈俭介绍,“上海名单”纪念墙的名单,起初主要来自德文著作《流亡上海:1938-1947》的一份附录名单,米尔伯格协助纪念馆逐一核对了名单,近年来上海专家学者、纪念馆工作人员和米尔伯格继续合作,将名单进一步充实,一步步接近历史原貌。

在纪念馆扩容的展品中,参观者还能看到索尼娅·米尔伯格一家在上海避难时使用的搓衣板。这块搓衣板在二战后跟随这个家庭回到德国,2020年索尼娅·米尔伯格做了一个决定,将搓衣板送至扩容后的上海犹太难民纪念馆展览。

一批国际知名人士也通过视频对纪念馆重新开放表示祝贺。1941年出生在上海的二战犹太难民、哈佛大学法学院教授劳伦斯·特里布说,上海提供的庇护对我有救命之恩,正因为有了上海这个避风港,我的人生才成为了可能。

上海社会科学院资深研究员、二战犹太难民研究专家潘光说,这座纪念馆所珍藏的,不仅是上海的一段历史记忆,更是属于全人类的,是人类命运共同体构建过程中不能遗忘的历史。(记者许晓青、王婧媛、夏康静)

## 嫦娥五号上升器完成使命受控落月

新华社北京12月8日电(记者胡喆)记者从国家航天局获悉,12月8日6时59分,嫦娥五号上升器按地面指令受控离轨,7时30分左右降落在月面经度0度、南纬30度附近的预定落点。

此前,嫦娥五号上升器实现我国首次地外天体起飞,在预定轨道与轨道器返回器组合体交会对接,完成月球样本转移,并于12月6日12时许与轨道器返回器组合体顺利在轨分离。

国家航天局探月与航天工程中心专家表示,嫦娥五号上升器已圆满完成使命,受控离轨落月可避免其成为太空垃圾,避免影响国际社会后续月球探测任务,这是中国作为负责任大国对人类和平探索利用太空的重要承诺。

## 香港科研团队助力嫦娥五号“挖土”成功



▲12月8日,在香港理工大学,香港理工大学工业及系统工程学系讲座教授兼副系主任容启亮现场讲解表取采样执行装置的工作情况。

新华社记者李钢摄

新华社香港12月8日电(记者朱宇轩、万后德)中国探月工程嫦娥五号探测器日前成功落月并完成核心关键任务——月面自动采样封装。在中国首次月面采样返回的探测任务中,香港理工大学(以下简称“理大”)科研团队研发的表取采样装置助力嫦娥五号在月球表面“挖土”成功,闪耀香港科研团队在国家重要科研项目中的又一次高光。

理大8日介绍,嫦娥五号采样方式包括钻具钻取和机械臂表取,理大科研团队承担的正是表取采样系统的研发。

表取采样指的是利用机械臂在月面进行多点采样,机械臂由中国空间技术研究院制造,采样执行装置则由理大工业及系统工程学系讲座教授兼副系主任容启亮率领约20多名香港科研人员研发制造。

容启亮及其团队研发的表取采样执行装置附着在嫦娥五号的着陆器上,整套装置由超过400件工件组合而成,包括采样器甲、采样器乙、初级封装装置和近摄相机。采样器甲和采样器乙分别用来挖取松散和黏性的月球土壤,初级封装装置是表取样本的暂存器,近摄相机则发挥识别样本和视像导航等作用。

容启亮向新华社记者介绍,纵观全球探月历程,嫦娥五号采样任务实现了采样方式和采样地点的两大突破,对科研发展无疑有着至关重要的作用。他表示,嫦娥五号创造性地完成了月面自动表取采样并封装。在采样地点上,嫦娥五号没有选择曾经被采样的地点,而是开拓了一处受风化影响较小、月壤没有被采集过的“处女地”。

从2012年完成原理样机研发到向国家交付正样件,再到嫦娥五号成功完成表取采样,容启亮形容“这些年走过的每一步都是挑战”。单以表取采样执行装置为例,这一装置是在月面向太阳的地方运作,月面温度高达110摄氏度,所以容启亮团队设计的系统必须能够克服极高温、宇宙射线等极端环境并保持样本稳定。

容启亮十分感激国家授予理大科研团队表取采样这一关键装置的研发任务。他说,香港是一座开放型的城市,科学家有机会接触各种前沿的科学理念,但仅仅有好的想法、没有雄厚的科研实力是远远不够的,国家给予香港科研人才承担重大科研项目的机会,鼓励香港科研人员融入国家发展,更是促进了香港在国家科研发展中承担重要角色。

展望未来,容启亮表示还将继续与海内外科研机构深化合作,“多方面的合作能够催生新思维,开阔科研人员的眼界”。

## 湖北向蒙古国回赠防疫和生活物资

新华社武汉12月8日电(记者熊琦、乐文婉)为感谢蒙古国对中国抗疫的鼎力支持,8日,湖北省向蒙古国捐赠PCR检测仪3台、核酸试剂盒3万人份、青砖茶2万份、宣红茶2000份。蒙古国驻华大使巴德尔勒出席了捐赠仪式。

据介绍,本次捐赠的核酸检测试剂及配套物料产品已获得欧盟及美国、日本等

国家的资质认证,并被列入世界卫生组织应急使用清单,已出口至全球180多个国家和地区。青砖茶和红茶则是牧区人民冬季的生活必备品,也是蒙古国人民喜爱的奶茶的原材料。

此前,蒙方为支持中方抗疫赠送3万只羊,把蒙古国政府和人民的心意传递给在抗击疫情中做出巨大贡献的湖北人民。

收到这份珍贵礼物后,湖北省委、省政府决定,将羊分配给湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果做出重大贡献的湖北省内新冠肺炎医疗救治定点医院一线医务工作者、全国各地援鄂医疗队,以及在湖北省新冠肺炎疫情防控中因公殉职人员的家属。目前,湖北省内部分已全部送完,其他省区市计划在9日前全部送达分发。

## 荒漠林海生新“芽”

### 新疆阿克苏柯柯牙绿化工程再升级

策承包给种植户管护,收益归后者所有,实现生态和经济“双赢”。目前,经济林已占整个柯柯牙绿化工程的80%。

“我们十年磨一剑,12月终于要推出自己的中高端葡萄酒‘紫色的梦想’。”日前,新疆浩源天樽葡萄酒有限公司总经理张宾欣喜地告诉记者。从事红酒产业10余年的他,一直立志做出一款紫罗兰色的中国好酒。

这家位于阿克苏地区温宿县柯柯牙镇的酒庄,形似欧式古堡,与周边的万亩葡萄种植园融为一体。10年前,作为南疆地区大型民营企业的新疆浩源天然气有限公司,以招商形式落户温宿县柯柯牙镇,参与柯柯牙绿化工程四期。

张宾介绍,面对200万年前形成的戈壁荒漠,企业聘请专家进行土质分析,发现土壤严重缺乏氮、磷、钾等元素,但钙、铁、硒等微量元素丰富,是葡萄的最佳种植区。

从葡萄试种,到建设酿酒车间,再四处求聘专业团队,10年间,企业遭遇了多次波折与坎坷。张宾说,“不管是葡萄种植,还是酿酒,都是长期的工作,特别需要情怀和坚持。”

参与柯柯牙绿化工程四期的还有阿克苏冰雪蜜园果业有限公司,负责人李红同样强调

了情怀的重要,“做农业要‘眼中有人、心中无’才行。”

本业从事油田环保的李红出于对家乡土地的感情,2013年走入柯柯牙的戈壁荒滩,原本只是抱着试一试的心态,却期然开始了“与天斗”的征程。

柯柯牙一带的气候非常适合苹果种植,但荒漠戈壁的土壤、水源都是大问题,多数农户选择种植对土壤、灌溉要求相对低的红枣。但李红决定种苹果,想起引导和示范作用,难度却出乎她的意料。“种了好几年,才把地表30公分深的石头块清理完,堆起来有小山那么高,每年要用大型铲车才能搬运走。”

为了提高种植管理人员的积极性,李红结合当地实际,推出了独特的“公司+基地+农户”的运营模式,即由果农以技术和管理入股,在果园见效之后,公司为果农每人每月发放800元生活费;待果园初见成效,果品产量在1500公斤以内的收益为果农所有;果园丰产后,产量达1500公斤以上,公司与果农按照4:6的比例进行分红,保证果农收益。

更重要的是,为提高阿克苏地区特色林果的竞争实力,李红的果园全部按矮化模式种植,每株高均不超过3米,并大量使用现代化机械进

行管理。果树品种也紧跟国内前沿,“阿克苏地区红富士种得太多,我现在引进的都是国内最新品种。”

李红指着自己新种出的维纳斯黄金苹果告诉记者,这种新品种苹果的售价是当地红富士的三倍,附加值很高。

同样注重品种改良的,还有阿克苏市天泉有机农业专业合作社。该合作社的230亩土地,都在柯柯牙绿化工程范围内。

合作社理事长梁晓军告诉记者,红枣是柯柯牙绿化工程中最重要的经济林之一。但过去20年间,因为整个南疆地区红枣种植面积翻了多番,红枣价格持续走低,近几年维持低价,农民收益不高。

如何让柯柯牙的经济林持续产生经济效益?2019年,作为当地致富带头人的梁晓军开始探索红枣品种改良,“市场是看谁反应快,看谁适应得快,再不改良就晚了。”

2020年,梁晓军在合作社范围内,把原有的骏枣树从密植改为稀疏种植,并改接为冬枣。相比传统的骏枣,新种植的冬枣售价一下翻了四倍。梁晓军表示,他已储备了多个冬枣新品种,保证自己的合作社有长效竞争力。

## 网信办清理处置105款违法移动应用程序

新华社北京12月8日电(记者余俊杰)记者8日从国家网信办获悉,105款移动应用程序由于传播淫秽色情、暴恐血腥等违法违规信息,受到清理下架的处罚。

据悉,自11月5日起,国家网信办依据网络安全法、网络信息内容生态治理规定、移动互联网应用程序信息服务管理规定等法律法规,组织开展移动应用程序信息内容乱象专项整治,清理打击部分移动应用程序传播违法违规信息,以及提供诈骗赌博、招嫖卖淫等违法违规服务。

截至目前,首批清理下架猫途鹰、面具公园、剧能玩、麻豆传媒、红杏视频、51漫画等105款违法违规移动应用程序。同时,对未落实审核要求、上架违法违规应用程序的极速下载、Win之家、皮皮巴士、7230手游网、软件帝等8家应用商店,依法依规采取停止下架服务处置措施。

据介绍,国家网信办将持续推进移动应用程序整治工作,加强对移动应用程序信息服务的监督检查,及时处理违法移动应用程序和应用商店,努力营造清朗网络空间。

## 绿水青山就是金山银山

新华社乌鲁木齐12月8日电(记者李志浩、杜刚)面对塔克拉玛干沙漠西北缘横亘百年的荒原戈壁,新疆阿克苏人民自1986年起,数代人接力,在茫茫黄沙间构筑起一条逾百万人的人工林带。进入新时代,“林海”的绿色产业“裂变”升级,为整个塔里木盆地的绿色发展起到示范引领作用。

地处南疆的阿克苏地区,地处西北抗击土地荒漠化、盐渍化侵蚀的最前沿。距离阿克苏市区仅数公里,一片沟壑